

思想周刊

理论

第 188 期

·学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神·

不断为美好生活而奋斗

孙国荣

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中深刻指出：“以史为鉴、开创未来，必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗。”

始终坚持和加强中国共产党的全面领导

中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。

习近平总书记指出：“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。”不断为美好生活而奋斗，就要从根本坚持和加强党的全面领导。

长的美好生活需要的各项政策落到实处，不断提升人民美好生活的品质。

矢志不渝地走中国特色社会主义道路

中国特色社会主义道路是深深扎根于中国经济社会发展土壤，把马克思主义基本原理同中国具体实际和时代特征相结合的产物。

党的十九大报告指出，永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，并指出中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路。

着力践行以人民为中心的发展思想

江山就是人民，人民就是江山。人民是推动发展的根本力量，实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益是发展的根本目的。

确立企业创新主体地位

陈奎

习近平总书记强调：“创新链产业链融合，关键是要确立企业创新主体地位。”当前，全球产业链供应链面临重塑，确立企业创新主体地位，促进各类创新要素向企业集聚。

强化企业创新主体地位。企业与高校、院所具有同等重要的创新地位，享有基础研究和科技创新项目的申报和承担权。

高校、院所坚持问题导向和需求导向，与企业协同“答题”，从社会需求和市场需求中提炼出重大科学问题。

提升企业技术创新能力。让企业成为科技创新的主体，关键在于不断提升企业自身的技术创新能力。

的配置，设立基础研究火花基金和启航计划，推动基础研究计划与人才计划相结合。二是要强化创新链与产业链的有机融合。

支持企业培育产业优势。一是加强战略性新兴产业布局。加快高端和优势产业的布局发展。

证思维统筹发展大局、创新发展实践。三要创新手段，守住底线，既要发挥改革的推动作用和法治的保障作用。

大力弘扬要幸福就要奋斗的人生价值观

习近平总书记指出：“中国人民自古就明白，世界上没有坐享其成的好事，要幸福就要奋斗。”

不断为美好生活而奋斗，就要大力弘扬要幸福就要奋斗的人生价值观，让奋斗成为一种自觉的人生价值选择。

（作者单位：安徽省中国特色社会主义理论体系研究中心省委党校研究基地）

动传统产业转型升级。以领军科技企业为主导，以市场为牵引，以市场需求为导向，加快资源要素整合。

鼓励企业网络协同创新。一是在开放网络中增强创新势能。企业作为技术创新主体，应加强与泛区域内的高校、院所的创新协同。

（作者单位：中国科学院合肥物质科学研究院）

·一线传递·

基层社区治理要做到“三多”

刘莉 方章东

基层社会治理是国家治理的基石，一个国家治理体系和治理能力的现代化水平很大程度上体现在基层。

多主体联动。社区是社会的载体，处于社会最基础性地位。治理好基层社区，必须坚持党的领导，多方联动。

层群众自治，充分发挥群众自治的积极作用。基层社区贴近实际、贴近群众、贴近生活，自身的事、身边的事、群众最熟悉。

多功能聚合。基层社区是社会构成的基本单位，它的内涵建设在于完善其功能的向往。

优化地理意义上社区片区之间的关联性；另一方面要以人为尺度，全面考虑人的物质生活需要和精神需求。

多手段发力。基层社区治理是系统工程，不但需要参与主体的多方联动、

推动人类共同发展的强大思想引领

当今世界正经历百年未有之大变局，处于动荡变革期，但和平与发展的时代主题没有变。世界面临的不确定性更加突出。

（作者单位：安徽省中国特色社会主义理论体系研究中心安徽农业大学研究基地）

习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上指出：“弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，团结同世界各国人民的团结，共同反对霸权主义和强权政治。”

彰显人类命运共同体理念的价值内涵

在人类文明发展历程中，人类曾经长期生活在相互隔绝的环境之中。交通工具的改进，特别是新大陆的发现，让处于分割状态的世界有了相互接触的可能。

提升我国全球治理话语权的现实需求

党的十八大以来，习近平总书记反复强调“努力提高国际话语权”。但目前而言，国际话语权“西强东弱”格局还未改变。

（作者单位：四川省中国特色社会主义理论体系研究中心。本文系国家社科基金[20STA005研究成果]）

弘扬全人类共同价值

易刚



安徽日报微博



安徽日报微信



安徽日报客户端

联系电话 0551-65179251

投稿邮箱 ahrblb@163.com